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Забайкальского края

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
В связи с участившимися случаями  нарушения маршрутизации пациентов при оказании медицинской помощи населению по профилю «онкология» напоминаем Вам:

На основании  Приказа Министерства здравоохранения  Российской Федерации  от 15.11.2012г. №915н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи населению по профилю «онкология», Распоряжения Министерства здравоохранения Российской Федерации от 07.08.2014г. №1177 «Об организации медицинской помощи пациентам по профилю онкология» на территории Забайкальского края», решения Совета главных врачей Министерства здравоохранения Забайкальского края №3 от 29.10.2014г. «Организация оказания медицинской помощи онкологическим больным и доступность обезболивающей терапии в Забайкальском крае» 

При подозрении или выявлении у больного онкологического  заболевания врачи-терапевты, врачи терапевты участковые, врачи общей практики (семейные врачи), врачи специалисты, средние медицинские работники в установленном порядке направляют больного на консультацию в первичный онкологический кабинет или  первичное онкологическое отделение медицинской организации для оказания ему первичной специализированной медико-санитарной помощи.
Врач-онколог первичного онкологического кабинета или первичного онкологического отделения направляет больного в онкологический диспансер или в медицинские организации, оказывающие медицинскую помощь больным с онкологическими заболеваниями, для уточнения диагноза и оказания специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи. 
При подозрении и (или) выявлении у больного онкологического заболевания в ходе оказания ему скорой медицинской помощи таких больных переводят или направляют в медицинские организации, оказывающие медицинскую помощь больным с онкологическими заболеваниями, для определения тактики ведения и необходимости применения дополнительно других методов специализированного противоопухолевого лечения.
Специализированная, в том числе высокотехнологичная, медицинская помощь оказывается врачами-онкологами, врачами-радиотерапевтами в онкологическом диспансере или в медицинских организациях, оказывающих медицинскую помощь больным с онкологическими заболеваниями, имеющих лицензию, необходимую материально-техническую базу, сертифицированных специалистов, в стационарных условиях и условиях дневного стационара и включает в себя профилактику, диагностику, лечение онкологических заболеваний, требующих использования специальных методов и сложных уникальных медицинских технологий, а также медицинскую реабилитацию

В настоящее время, на территории Забайкальского края,  прием и оказание медицинской помощи, в том числе специализированной, по профилю «онкология»:
-нейроонкология   в ГУЗ «Краевая клиническая больница»

-по остальным профилям  в ГУЗ «Забайкальский  краевой онкологический диспансер».
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